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Matematika A4
Feladatok a Tematika 12. pontjahoz

Szabados Tamds kurzusa / Baldzs Marton gyakorlata

. Szamitsuk ki az n-edrendi p paraméterti binomidlis eloszlds standardizaltjit n — oo esetén p =

0.4, p = 0.02 illetve p = 0.96 esetekben.

Mennyi annak a valdszintisége, hogy 12 000 kockadobas soran el6fordulé hatosok szama 1900 és 2150
kozé esik?

Egy gyar adott tipust termékei egymastdl fiiggetleniil elfogadhaté minoségliek 0.95 valésziniiséggel.
Becsiiljiilk meg annak valdsziniiségét, hogy a kovetkezé 150 termékbél legfeljebb 10 nem lesz elfo-
gadhaté.

Egy gyar két fajta érmét gyart: egy igazsigosat, és egy hamisat ami 55% eséllyel mutat fejet. Van egy
ilyen érménk, de nem tudjuk igazsigos-e vagy pedig hamis. Ennek eldontésére a kovetkez6 statisztikai
tesztet hajtjuk végre: feldobjuk az érmét 1000-szer, ha legalabb 525-sz6r fejet mutat, akkor hamisnak
nyilvanitjuk, ha 525-nél kevesebb fej lesz a dobasok kozott, akkor az érmét igazsagosnak tekintjiik.
Mi a valészintlisége, hogy a tesztiink téved abban az esetben, ha az érme igazsagos volt? Es ha hamis
volt?

Hatarozzuk meg azt a k egész szamot, amelyre igaz, hogy annak a valdsziniisége, hogy 1000 érme-
dobas soran a fejek szama 490 és k kozé esik, kb. 0.5.

Hényszor kell egy érmével dobnunk ahhoz, hogy 0.99-nél nagyobb valdésziniiséggel a fej eredmények
szama a dobdsok szamdnak 49%-a és 51%-a kozé essen?

Domotor rulettezik a kaszinéban. Minden egyes korben 10 petédkot tesz ‘piros’-ra. 100 jaték utan
300 petdk a vesztesége. Jogos-e a gyantdja, hogy svindliz a croupier? (A rulett-koéron Osszesen 37
mez8 van 0-tdl 36-ig szdmozva. Ezek koziil egy (a 0 jelli) z6ld, a fennmaradé 36-bél pedig 18 piros
és 18 fekete.)

Egy szabdlyos érmét 40-szer feldobunk, és X-szel jeloljiikk a kapott fejek szamat. Hatdrozzuk meg
annak valészin{iségét, hogy X = 20

e a binomidlis eloszlas segitségével,

e a DeMoivre-Laplace tételt hasznédlva. Ez utébbihoz segitség: P{X = 20} = P{19.5 < X <
20.5}, ami persze nem szdmit amig X-et binomidlisnak (azaz egész értékiinek) tekintjiik, de
fontos lesz a DeMoivre-Laplace tétel alkalmazasdval.

Egy nagyvaros lakossdganak dltalunk ismeretlen p hanyada dohanyzik. Ezt a p hdnyadot akar-
juk kozelitoleg meghatarozni egy mintdban megfigyelt relativ gyakorisdggal, a kévetkezé médon:
megkérdeziink n véletlenszeriien kivalasztott lakost és megdllapitjuk, hogy ezek kozott k Allitja,
hogy dohdnyzik. A nagy szdmok torvényébdl tudjuk, hogy ha n elég nagy, akkor az empirikusan
megfigyelt p’ : = k/n relativ gyakorisdg igen nagy valdszintiséggel j6l kozeliti a az igazi p hanyadot.
Milyen nagynak kell n-et vdlasztanunk, ha azt akarjuk elérni, hogy az empirikusan megfigyelt p’ re-
lativ gyakorisdg legaldbb 0.95 valészintiséggel 0.005 hibahatdron beliil kozelitse a valédi (ismeretlen)
p hanyadot? Mésszoval: hatarozzuk meg azt a legkisebb ng természetes szamot, melyre igaz, hogy
hogy barmely p € (0, 1)-re és n > ny-ra

P{|p’ — p| < 0.005} > 0.95.

Mennyi a valdsziniisége annak, hogy 50 darab fiiggetlen és azonos eloszldsu valészintliségi valtozo
Gsszege a [0, 30] intervallumba esik, ha egy ilyen véltozo eloszlsa a [0, 1] intervallumon

(a) egyenletes;

(b) f(z) = 2z slirliségfiiggvény szerint alakul?

A pszicholégia kurzusra beiratkozé didkok szama Poisson eloszlasd, 100 varhaté értékkel. Annak
valészintlisége, hogy legaldbb 120 didk veszi fel a pszicholégiat

= (100)
P{X > 120} =710 )~ ( .,) :
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egy meglehetdsen kellemetlen formula. Becsiiljiik meg ezt a valdszinliséget a centralis hatdreloszlas
tétel segitségével, felhasznalva, hogy 100 darab, egymastdl fliggetlen 1 varhaté értékii Poisson
valdszintiségi valtozo6 Osszege épp egy 100 varhato értékli Poisson eloszlasu véltozd.

Becsiiljiik meg annak valdszintiségét, hogy 10000 kockadobés Osszege 34 800 és 35200 kozé esik.

Egy kockat folyamatosan feldobunk addig, amig a dobasok Gsszege meghaladja a 300-at. Becsiiljiik
meg annak valdszinliségét, hogy legalabb 80 dobéasra van ehhez sziikség.

Adott 100 égénk, melyek élettartama egymastdl fiiggetlen exponencialis eloszlasd, 5 éra varhatéd
értékkel. Tegyiik fel, hogy az égéket egymds utan hasznaljuk, azonnal kicserélve azt, amelyik kiégett.
Becsiiljiik meg annak valdszinliségét, hogy 525 éra utan még van miikodsd égénk.

Az 14. feladatban most tegyiik fel, hogy minden égé kicserélése fiiggetlen, a (0, 0.5) intervallumon
egyenletes eloszlasu ideig tart. Becsiiljiik meg most annak valdszintiségét, hogy 550 dra elteltével
mar az Osszes égo kiégett.



